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الحجم- حساب الحجم٥-٤
Volume - Calculating Volume

سوف تتعلّم : حساب حجم  شبه المكعّب والمكعّب بالعدّ وبالقانون الجبري .
دّ جهاز الحاسوب ثورة حضارية علمية يتميّز بها العصر الحالي . عَ يُ

: •É°ûf

ما شكل الجزء الصلب من جهاز الحاسوب ؟    •
• ￯بة فقط دون استخدام أيّ وسيلة قياس أخر  اِستعِن بالوحدات المكعّ

ا على شكل شبه مكعّب . مً واصنع مجسَّ
• . ￯مك يختلف عن المجموعات الأخر ليكن حجم مجسَّ

بة ، بة ، ٤٩ وحدة مكعّ بة ، ٦٠ وحدة مكعّ (الأحجام  المطلوبة : ١٢ وحدة مكعّ
بة). ٤٢ وحدة مكعّ
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الحجم = ٦ وحدات مكعبة 

مات  ثلاثية الأبعاد عن طريق عدّ   يمكن قياس حجم  المجسَّ
ز له بالرمز (  ح  ) . رمَ بة التي يحويها  ويُ الوحدات المكعّ

ل الجدول : أكمِ
الطول (ل)المجموعة

بالوحدة
العرض (ض) 

بالوحدة
الارتفاع (ع) 
الحجمل × ض × عبالوحدة

بة بالوحدة المكعّ
بة٣ × ٢ × ٣٢٢٢ ١٢ وحدة مكعّ

بة٥ × ٣ × ٥٣٤٤ ٦٠ وحدة مكعّ

بة٧ × ١ × ٧١٧٧ ٤٩ وحدة مكعّ
بة٧ × ٢ × ٧٢٣٣ ٤٢ وحدة مكعّ

ا سبق : حجم شبه مكعّب طوله ( ل ) ، وعرضه ( ض ) ، وارتفاعه ( ع ) هو حاصل  ممّ
ضرب أبعاده الثلاثة .

حجم شبه المكعّب  = الطول   ×   العرض  ×  الارتفاع
ح  =  ل  × ض × ع  

العبارات والمفردات :
حجم

Volume
بة وحدات مكعّ

Cubic Units

معلومات مفيدة : 
يستـخــدم رجــــال 

الاسعاف الحجم 
لتـحـديــــد كمـيّــة 
الأكسجين في أُسطوانة 

الاكسجين.

اللوازم :
بة - وحدات مكعّ

￯ - ورق كرتون مقوّ

رْ أنّ : تذكَّ
 الأشكال ذات  •

البـعـديـن تُقــــاس 
مساحتهـــا السطحية 
بعدد الوحدات المربّعة 

المتطابقة التي تحتويها.

المساحة =  ٦ وحدات 
مربّعة .

 الأسّ ٢ يعني ضرب  •
الأساس في نفسه ٢٦ 

(تقرأ ٦ تربيع )
٦ × ٦ = ٣٦ =

 الأسّ ٣ يعني  •
استخدام الأساس 

كعامل ٣ مرات ، ٣٥ 
تقرأ ٥ تكعيب

٥ ×  ٥  × ٥ = ١٢٥ =

شبه مكعّب
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إذا كان طول ضلع المكعّب ١سم فإنّ حجمه ١ سم٣ 
ى ( مكعب سنتيمتري ) وهو وحدة لقياس الحجم . سم و يُسمّ

 ١

١ سم  ١ سم 

:  (1) ÜqQóJ

مات التالية : د حجم كلّ من المجسَّ أوجِ
جـ 

دسم
 ٧

٧ دسم
سم

٧ د

ب  ٤ دسم

٥ دسم٨ دسم

أ 

ح  =  
  =
  =

ح  =  
  =
  =

ح  = ل × ض × ع نكتب القانون 
=     نعوّض 

م٣ الحجم =   دسّ

:  (2) ÜqQóJ

تقوم إحد￯ الشركات بصناعة أنواع من الحقائب ، وتريد تحديد أيّ النموذجين 

١٢ سم

٤ سم٩ سم
أ
م

١١ سم

١٠ سم
٤ سم 

ب

ل :  ا، أكمِ المقابلين أكبر حجمً
حجم النموذج  ( أ ) ( حأ )  =   
   =
   =
حجم النموذج  ( ب ) ( ح ب )  =   
   =
   =

وحيث إنّ    أكبر من    فإنّ النموذج    له الحجم الأكبر .
¢û pbÉfh ô uμa

١  يبيّن الشكل المجاور شبه مكعّب إذا ضاعفنا أبعاد شبه 
ر إجابتك. المكعّب فهل يتضاعف حجمه ؟ فسِّ

٢  هل  تستطيع  استخدام  القانون  الجبري
م ؟ اِشرح بالأمثلة. ح   =   ل   ×   ض   ×   ع     لإيجاد حجم أيّ مجسَّ

٥ سم 

٤ سم 

سم 
 ٤

٨ سم 

٩٫١ سم٦ سم  ل٣ ( لأنّه مكعّب )
٧ × ٧ × ٧ أو ٣٧

م٣ ٣٤٣ دسّ
٨ × ٥ × ٤

ل × ض × ع
٩ × ٤ × ١٢

٤٣٢ سم٣
ل × ض × ع
١٠ × ٤ × ١١

٤٤٠ سم٣

١٦٠

ل × ض × ع
٩٫١ × ٦ × ٨
٤٣٦٫٨ سم٣

بح ( أ )ح ( ب )
ح١ × ٢ = ٨٠ سم٣ × ٢ = ١٦٠ سم٣

ل لا، إذا ضاعفنا الأبعاد سينتج شبه مكعّب له حجم أكبر ولكنه ليس ضعف الأوّ
بينما ح٢= ١٠ × ٨ × ٨ = ٦٤٠ سم٣

ع الإجابات لا ، تتنوّ
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مات التالية : د حجم المجسَّ ١ أوجِ
جـ ب  أ 
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د حجم مكعّب طول  ضلعه   ٣٫٢ م . ٢  أوجِ
 
 

 
د حجم شبه مكعّب أبعاده   ١٢ سم  ،  ٥  سم  ،  ٦سم  . ٣  أوجِ

 
 

ح  = ل × ض × ع
٥ × ٣ × ١ =

بة = ١٥ وحدة مكعّ

ح  = ل × ض × ع
٨ × ٣ × ٣ =

= ٧٢ م٣

ح  = ل٣
٣٥ =

= ١٢٥ سم٣

ح  = ل٣ = ( ٣٫٢ )٣ = ٣٫٢ × ٣٫٢ × ٣٫٢
= ٣٢٫٧٦٨ م٣

ح  = ل × ض × ع
= ١٢ × ٥ × ٦ = ٣٦٠ سم٣

ح  = ل × ض × ع
٧ × ٣ × ٢ =

= ٤٢ مم٣

ح  = ل × ض × ع
٩ × ٩ × ٢٫٥ =
= ٢٠٢٫٥ سم٣

ح  = ل × ض × ع
١٣ × ١٠ × ٧ =

= ٩١٠ م٣

ح  = ل × ض × ع
٤ × ٣ × ٣ =

= ٣٦ مم٣

ح  = ل × ض × ع
٧ × ٣ × ١ =

بة = ٢١ وحدة مكعّ

ح  = ل × ض × ع ( مكعّب )
بة = ل٣ = ٣٤ = ٦٤ وحدة مكعّ
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٤  حوض أسماك على شكل شبه مكعّب حجمه  ٠٠٠ ٢٧ سم٣  وعرضه ٣٠ سم 
د طوله . وارتفاعه ١٠سم  .  فأوجِ

 
 
 

 
مة على شكل صناديق  ات محكَ ر يتمّ وضعها في عبوّ بات السكّ ٥  عند إنتاج مكعّ

بات ، فكم عدد  ر المبيَّن ٥ مكعّ بات السكّ لتسويقها ، إذا كان ارتفاع صندوق مكعّ

سكر

ر في الصندوق ؟  بات السكّ مكعّ
 
 
 
 

 
٦  لد￯ خليفة  ٣٢  مكعبًا طول حرف كلّ منها  ١ سم ، إذا كان لديه صندوق أبعاده

بات خليفة داخل هذا  ٥ سم  ،  ٤ سم  ،  ٢ سم .  فهل يمكن وضع جميع مكعّ
ر إجابتك. الصندوق ؟ فسِّ

 
 
 
 

 
ن حدودها من الشعاب المرجانية أكبر حوض لعرض  دّ البحيرة المائية التي تتكوّ عَ ٧  تُ

الأسماك داخل الحاجز الصخري في مدينة تاونسفيل في أستراليا وأبعادها هي
ا . ما حجم هذه البحيرة ؟ ا  ،  ٤٫٥  أمتار عمقً ا عرضً ا  طولاً  ،  ١٧  مترً ٣٨  مترً

 
 
 
 

ر = حجم الصندوق بات السكّ عدد مكعّ
ح  = ل × ض × ع
٧ × ٦ × ٥ =

ر = ٢١٠ مكعّب سكّ

بات خليفة = ٣٢ سم٣ أو ٣٢ × ١ × ١ = ٣٢ سم٣ حجم مكعّ
حجم الصندوق = ل × ض × ع = ٥ × ٤ × ٢ = ٤٠ سم٣

ا نعم يمكن وضع جميع  بات خليفة إذً بما أنّ حجم الصندوق أكبر من حجم مكعّ
بات خليفة داخل الصندوق . مكعّ

حجم البحيرة  = ل × ض × ع
٣٨ × ١٧ × ٤٫٥ =

= ٩٠٧ ٢ م٣

٠٠٠ ٩٢٧
١٣٠٠ ل  = 
= ٩٠ سم

ح = ل × ض × ع
٠٠٠ ٢٧ = ل × ٣٠ × ١٠

٠٠٠ ٢٧ = ل × ٣٠٠


